

*Дорогие соотечественники и ветераны! Поздравляем с 80-летием Великой Победы!  
Желаем здоровья, успехов и милостей Всевышнего Создателя в служении и трудах во благо народов  
нашей единой и неделимой Всевышним Господом миров хранимой великой Отчизны - России!*



# МАГЪЛУМАТ

## Вестник

16+  
[cdum.ru](http://cdum.ru)



1789

Печатный орган Центрального духовного управления мусульман России

шаваль 1446 г. по хиджре

№3 (241) 2025 г.

### ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК «УРАЗА-БАЙРАМ»



Закончился Священный месяц Рамазан, завершился Пост, и начался благословенный день «Ид аль-Фитр». В Соборной мечети города Уфы «Ляля-Тюльпан» состоялось праздничное богослужение, которое возглавил Шейхуль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат хазрат Сафа Таджуддин. Прекрасным весенним утром в Дом Аллаха пришли сотни и тысячи уфимцев и гостей города, и сотни и тысячи россиян смотрели прямую трансляцию события

на федеральных и региональных телеканалах и в интернете. Настраиваясь на хутбу, верующие возглашали такбира, восславляющие Всевышнего. Около минбара и в первых рядах молящихся – Глава Республики Башкортостан Радий Хабиров; глава Администрации г.Уфа Ратмир Мавлиев; имам-хатыб Соборной мечети «Ляля-Тюльпан» Равиль Мамлеев; сотрудники Администрации ЦДУМ России.

Окончание на стр. 2

#### Мусульманам России

Сердечно поздравляю вас с праздником Ураза-байрам.

Знаменующий окончание священного месяца Рамадан, этот древний и один из наиболее почитаемых мусульманами всего мира праздник олицетворяет стремление людей к нравственному самосовершенствованию, милосердию и состраданию.

Отрадно, что российские мусульмане бережно относятся к богатому духовному, историческому наследию предков, чтят традиции, заветы и обычаи отцов, дедов и прадедов, приобщают к ним подрастающее поколение. И потому Ураза-байрам широко отмечается по всей стране как в религиозных общинах, так и в семейном кругу.

Самого искреннего уважения заслуживает огромный созидательный вклад мусульманских организаций в развитие общественной, культурной жизни страны, в реализацию востребованных благотворительных, образовательных, просветительских, патриотических проектов и инициатив. И конечно, особо отмечу действенную помощь, которую вы оказываете участникам и ветеранам специальной военной операции, их родным и близким.

Желаю вам доброго здоровья, успехов в делах и начинаниях.

30 марта 2025 г. В. Путин

## ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК «УРАЗА-БАЙРАМ»



*Приветствие Главы Республики Башкортостан  
Р.Ф. Хабирова*

Талгат хазрат Сафа Таджуддин торжественно приветствовал единоверцев, сердечно поздравил всех со светлым праздником и зачитал обращения к мусульманам от Президента России Владимира Владимировича Путина, от Председателя Правительства РФ Михаила Владимировича Мишустина, от Председателя Государственной Думы РФ Вячеслава Викторовича Володина, от Председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ Валентины Ивановны Матвиенко.

Шейх-уль-Ислам выразил искреннюю признательность всем государственным деятелям: **«Мы молим Всевышнего Создателя о ниспослании благословенной помощи, мужества и твердости духа лидерам и руководителям нашей страны, всех регионов – всем, кому дороги и близки чаяния народа, единство и неделимость, процветание, мир и спокойствие нашей великой Отчизны – России».** В своей проповеди Шейх-уль-Ислам говорил о достоинствах благословенного месяца Рамазан, о смысле и ценности Поста: **«Именно соблюдение Поста есть Богом данный священный обряд испытания искренности человека и твердости его веры в Творца».** Опираясь на аяты Корана и хадисы Пророка Мухаммада (с.а.с.), Талгат-хазрат подчеркнул, что Пост смягчает сердца, наполняет их богообязненностью и благочестием; это время пробуждения до-

брьих чувств, милости и сострадания. Проявляя любовь и милосердие к родным, близким, знакомым, важно помнить: **«Мы не можем не прочувствовать боль и страдание тех, кто оказался в нужде, кто голодает целый год – их миллионы. Сотни тысяч детей погибают в Африке от голода. А что сейчас творится в Палестине? Каждый день – сотни жертв! Может ли мы спокойно поститься, спокойно молиться?»**

Говоря об отцах и дедах, которые 80 лет назад защищали Отечество и одержали Великую Победу, Верховный муфтий сказал: **«И если еще враг пойдет, мы готовы отдать жизни, чтобы наши дети, внуки, потомки жили в свободной, единой России... Веками мы, почти две сотни народов, последователи традиционных конфессий, во взаимном уважении, деля радости и невзгоды, живем, слава Богу, в мире и согласии. И сейчас мы защищаем Родину от супостата, пытающегося посягнуть на единство и независимость нашей великой, Богом хранимой державы».** Талгат Сафа Таджуддин подчеркнул, что несомненным лидером страны является наш Президент Владимир Владимирович Путин, ставший преградой для смутьянов мира и приспешников дьявола: **«О таком защитнике рода людского, как наш Президент, мечтают многие народы мира. Всевышний доверил нам прекрасную Отчизну, подобной которой нет больше нигде».** Обращаясь к соотечественникам, Верховный муфтий призвал молиться Всемилостивому Аллаху за всех наших воинов – надежных защитников Отечества, в особенности за тех, кто исполняет священный долг перед Родиной во время проведения специальной военной операции.

Завершая хутбу, Шейх-уль-Ислам еще раз поздравил всех с благословенным праздником «Ураза-Байрам». Затем Верховный муфтий возглавил праздничную молитву, после которой предоставил слово Главе РБ Радию Хабирову. Глава региона сердечно приветствовал мусульман: **«В этом году Священный месяц Рамазан совпал с Великим Постом христиан, и в том, наверное, есть особый смысл. И это символ того, что мы в республике живем долгие годы в мире и согласии».** Радий Хабиров призвал в светлые праздничные дни помочь тем, кто нуждается; пожелал нашей великой державе и родному Башкортостану процветания и благоденствия. С праздником!



## ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ В ЗОНЕ СВО - ЭТО ТЕПЛО РОДНЫХ СЕРДЕЦ И РОДНОГО ДОМА



По запросу участников специальной военной операции волонтеры ЦДУМ России собрали вещи, необходимые для одного из госпиталей в Херсонской области.

Под руководством имама Первой соборной мечети г.Уфа Ислама хазрата Зиева формировался груз, в который вошли матрасы, постельное белье, предметы первой необходимости для раненых бойцов. Самое активное участие в процессе приняли активисты общественного движения «ГибадурРахман» ЦДУМ России и Исламского культурно-просветительского центра «Джаннат» ЦДУМ России. Волонтеры упаковали и погрузили вещи, и 12 марта

из г.Уфа был отправлен гуманитарный груз для госпиталя, который способствует скорейшему исцелению наших мужественных воинов.



Полковой имам Исмагил Газизов  
с пациентами госпиталя

\*\*\*

Региональное духовное управление мусульман Челябинской и Курганской областей постоянно организует, курирует и отправляет все, что люди и организации Южного Урала и Зауралья собирают и закупают для наших ребят на фронте. Так, недавно от Ак мечети (г.Челябинск) были отправлены дорогостоящие два глушителя дронов «Булата – 4».

Жители деревни Кулуево Аргаяшского района, прихожане Кулуевской мечети все эти годы, что идет СВО, без устали занимаются гуманитарной помощью фронту. Так, в мечети работают 35 женщин, которые плетут маскировочные сети. За годы СВО жители Кулуево отправили на фронт: два «УАЗика», автомобиль «Нива», квадроцикл «Нива», спутниковую антенну, баню на колесах, веники, сплели и отправили 1500 метров маскировочных сетей. Седьмого января этого года закупили и отправили три генератора.



Очередной сбор гуманитарной помощи  
от жителей Аргаяшского района и служителей мечети

## ТАРАВИХ-НАМАЗЫ В ЗОНЕ СВО



Священнослужители, командированные в подразделения для духовного окормления воинов, собирают верующих на таравих в местах расположения частей. Даже в сложных условиях бойцы имеют возможность присоединиться к коллективной молитве и должным образом провести Священный месяц Рамазан. Также имамы ДУМ Дальнего Востока продолжают работать над строительством мечетей блиндажного типа в объединениях Восточного военного округа в зоне проведения СВО. Это стало возможным благодаря договоренности между Духовным управлением мусульман Дальнего Востока ЦДУМ России и командованием округа. Открытие таких мечетей позволит удовлетворить запрос верующих на достойное исполнение религиозных обрядов, будет способствовать улучшению духовного и морального состояния военнослужащих.

## ШЕЙХ-УЛЬ-ИСЛАМ УДОСТОЕН ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

На официальном интернет-портале правовой информации опубликовано Распоряжение Президента Российской Федерации от 10.03.2025 № 76-рп «О поощрении», подписанное В.В.Путиным. Среди выдающихся россиян, удостоенных Почетной грамоты Президента Российской Федерации, – Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин. Глава российской уммы награжден «за вклад в обеспечение деятельности Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации». Сердечно поздравляем многоуважаемого Шейх-уль-Ислама Талгата Сафа Таджуддина с заслуженной наградой!

## РАМАЗАН - МЕСЯЦ ЩЕДРОСТИ

Члены общественного движения «ГибадурРахман» ЦДУМ России и сотрудники ИКПЦ «Джаннат» ЦДУМ России заботятся о много-детных семьях и пожилых людях, находящихся в затруднительном положении. На протяжении Священного месяца Рамазан волонтеры навещали своих подшефных, привозили продукты для разговения. Встречали их везде с большой радостью и благодарностью – не только за вкусные гостинцы, но прежде всего за внимание и заботу...



# ИФТАР - ПРАЗДНИК ОБЪЕДИНЯЮЩИЙ В ВЕРЕ



**Одним из радостных моментов в Священный месяц Рамазан для верующих всего мира является наступление времени коллективного ифтара (разговения).**

17 марта в Соборной мечети г.Уфа «Ляля-Тюльпан» прошел большой ифтар. В мероприятии приняли участие более 300 мусульман: прихожане мечети, сотрудники городской Администрации и Духовного управления, главы районов, шакиры и преподаватели Российского исламского университета ЦДУМ России, иностранные студенты УГНТУ, священнослужители, общественные деятели, меценаты. Почетные гости мероприятия – Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; глава Администрации г.Уфа Ратмир Мавлиев; председатель Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Главе РБ Азат Фаттахов; имам-хатыб по работе с верующими военнослужащими, участник специальной военной операции имам-ахунд Хамза хазрат Хафизов; имам-хатыб Соборной мечети «Ляля-Тюльпан» муфтий, член Президиума ЦДУМ России Равиль хазрат Мамлеев. В организации ифтара участвовали ЦДУМ России, Администрация г.Уфы, волонтеры общественного движения «ГибадурРахман» ЦДУМ России и Исламского культурно-просветительского центра «Джаннат» ЦДУМ России, халяль-

ный кейтеринг Айгуль Усмановой.

После коллективного намаза состоялось вечернее разговение. Шейх-уль-Ислам выступил с проповедью, а затем вручил подарки детям, которые продемонстрировали знание Священного Корана. В своей проповеди Шейх-уль-ислам Талгат-хазрат призвал единоверцев быть благодарными Создателю за все Его дары: «**Мы созданы Творцом из земли, и если бы не Он, так и остались бы глиной. Аллаh создал нас из этого прака. В это время уже были и земля, и небеса, и растения, и животные – все было готово к нашей жизни. Когда праотец наш Адам, аляhис-салям, сделал первый выдох, он произнес: «Альхамдулилляh! И Аллаh ответил ему: «Вот для этого тебя и создал...» Не для того, чтобы горы сносить, русла рек менять, а быть благодарными Всевышнему, что я – не грязь, не мразь, а высшее творение Создателя».**

Шейх-уль-Ислам подчеркнул: «**Милости Аллаhа можно достичь не только поклонами, но и состоянием сердца, поэтому оно должно быть чистым, покорным Создателю, добрым ко всем людям**». В конце проповеди Верховный муфтий и все собравшиеся вознесли д'уа - молитву благодарности и надежды Всевышнему (проповедь на сайте cdum.ru).

Ифтар прошел в прекрасной атмосфере радости и духовного единения.

## РДУМ Самарской области



САМАРА 2025



23 марта в г. Самара состоялся ифтар, в котором приняли участие более 900 единоверцев: священнослужители Самарской области, представители национально-культурных объединений региона, участники специальной военной операции и члены их семей, волонтеры. Инициатор проведения мероприятия – РДУМ Самарской области ЦДУМ России, при поддержке Правительства региона.

С приветствием к собравшимся обратился председатель РДУМ Самарской области, муфтий Талип Яруллин. Далее выступили почетные гости мероприятия: Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; заместитель Премьер-министра РТ, председатель Национального совета Всемирного конгресса татар Василь Шайхразиев; председатель ДУМ РТ, муфтий Камиль Самигуллин; первый вице-губернатор Самарской области Александр Фетисов. В течение вечера была проведена викторина на знание основ Ислама; юные мусульмане исполнили мунаджаты; состоялся розыгрыш двух путевок в Хадж. Праздник прошел в радостной атмосфере духовного единства и продемонстрировал стремление верующих к укреплению уммы. Вице-губернатор Самарской области отметил: «Здесь говорится только о хороших, добрых вещах, о дружбе между народами и семейных ценностях. Не случайно среди участников много наших земляков – ветеранов специальной военной операции. И добрая весточка полетит туда и укрепит боевое содружество. Замечательно, когда есть такие праздники!»

## РДУМ Удмуртской Республики



4 марта в г.Ижевск прошел Первый региональный ифтар Удмуртской Республики. Организаторами мероприятия выступили РДУМ Удмуртской Республики ЦДУМ России во главе с муфтием Фаиз хазрат Мухамедшиным и Татарский деловой клуб Удмуртии. Республиканский ифтар стал значимым событием для мусульман Удмуртии.

## РДУМ Оренбургской области

26 марта в Центральной соборной мечети г.Оренбург прошел финал областного конкурса «Благословенный месяц Рамазан». В мероприятии приняли участие более 80 детей от 6 до 14 лет – победители первого этапа конкурса, который проводили имамы в мечетях Оренбургской области. Юные мусульмане читали наизусть суры Священного Корана, хадисы и стихи об Исламе; готовили рисунки и поделки на заданную тему. В отдельных номинациях – «Я помню, я горжусь!» и «Мой герой» – дети рассказывали о своих родных, участвовавших в Великой Отечественной войне, и о тех, кто сейчас защищает Отечество, участвуя в специальной военной операции. Победителям конкурса были вручены ценные призы, все участники получили сладкие подарки.



## РДУМ Пермского края



21 марта в г.Пермь состоялся ифтар для участников СВО. Мероприятие, прошедшее в Пермском мусульманском колледже ЦДУМ России, посетили военнослужащие и члены семей погибших бойцов. На ифтаре выступил председатель РДУМ Пермского края, муфтий Анвар хазрат Аблаев. Он выразил соболезнование родственникам воинов, погибших в ходе специальной военной операции, и высказал слова поддержки тем, кто продолжает стоять на защите Отечества. После чтения сур Священного Корана мусульмане вознесли дуа Всевышнему, молясь о скорейшей победе и установлении мира на новых территориях России.

## «80 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ: РОССИЙСКИЕ МУСУЛЬМАНЕ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 ГГ. И В ТЫЛУ»



В рамках программы Года защитника Отечества, объявленного Президентом РФ В.В.Путиным, Центральное духовное управление мусульман России разработало цикл мероприятий с участием студентов духовных и светских вузов. Цель этих встреч – углубление знаний об истории страны, о роли мусульманских лидеров в патриотическом подъеме в годы Великой Отечественной войны, о вкладе верующих в сохранение традиционных ценностей, в защиту Родины в ходе специальной военной операции.

2 апреля в Соборной мечети г.Уфа «Ляля-Тюльпан» состоялось заседание, посвященное началу акции. Участниками события стали: Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; ветеран Великой Отечественной войны Асхат Аскarovич Мингазетдинов; преподаватели и студенты Российского исламского университета ЦДУМ России.

Мероприятие началось с чтения Священного Корана.

Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин обратился к присутствующим с большой речью, в которой говорил о всемирно-историческом значении Великой Победы, которую одержала наша страна: **«Народы России объединены единой Отчизной и верой во Всевышнего Творца, Создателя и Господа Миров. Никакие земли, никакие державы не могут другим**

**методом объединиться накрепко, как монолит. Только вера, которая крепче бетона и стали, может скрепить навеки... Мы твердо знаем: наша земля – не просто земля, она состоит из той глины, песка и чернозема, в котором огромная часть – от тел наших отцов и матерей, предков, превратившихся в прах. Великая Отечественная война унесла жизни 27 миллионов наших соотечественников! Когда началась специальная военная операция – это было совершенно естественно, и это не агрессия с нашей стороны, а восстановление духовного и территориального единства нашей Родины».** Шейх-уль-Ислам обратил внимание на злодействия, которые столетиями творились в Африке, в Азии, на Востоке: **«Западные страны пили из них кровь, поставив под свою пяту. Но истина восторжествовала! Альхамдулилях! Сейчас наш ве-**

**ликий союз больших и малых народов, во главе с великим русским народом и с нашим величайшим лидером современности – Президентом Владимиром Владимировичем Путиным, поставили точку, и Конец Света миновал».** Верховный муфтий дал наставление студентам – будущим священнослужителям: **«Все люди, которые есть на Земле до окончания мира, являются уммой Пророка Мухаммада (с.а.с.). Чтобы сохранить мир и согласие, надо помнить: даже те, кто следовал за даджалем или поддакивал, тоже члены уммы. Их надлежит призвать к истине. Призываите добной проповедью, мудростью, каждого считая своим братом или сестрой».** Представляя специального гостя, Талгат Сафа Таджуддин сказал: **«Чествование ветеранов Великой Отечественной войны и их памяти является нашим долгом перед Всевышним».** Верховный муфтий вручил орден «Вера и честь» ЦДУМ России Асхату Аскarovичу Мингазетдинову. Во время войны он был четырежды ранен, за воинскую доблесть награжден медалью «За отвагу» и орденом Красной Звезды, а в мирное время стал врачом, кандидатом медицинских наук, доцентом. Недавно ветеран отметил 100-летний юбилей!

В конце мероприятия все его участники вознесли ду'a Всевышнему. После коллективного намаза состоялся торжественный обед.



## АКЦИЯ «ТЕПЛО ДЛЯ СОЛДАТА»

19 марта студенты РИУ ЦДУМ России присоединились к акции «Тепло для солдата», суть которой в изготовлении блиндажных (они же – окопные) свечей. Такие свечи солдаты используют в полевых условиях как источник света, как источник тепла для разогрева еды и напитков, а также для сушки одежды. Эти изделия очень просты, функциональны и безопасны в использовании. Акция проводится в рамках объявленного Президентом Года защитника Отечества и имеет особую значимость в преддверии празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.



## УРАЗА-БАЙРАМ: СЛУЖЕНИЕ НА МЕСТАХ

30 марта, по завершению благословенного месяца Рамазан, студенты и преподаватели РИУ ЦДУМ России организовали праздник Ураза-байрам для детей с. Старые Санны Благоварского района, а также п. Цветы Башкирии Уфимского района Республики Башкортостан. Для маленьких прихожан была подготовлена культурная программа и специальные сладкие подарки. Подобная работа оказывает существенную поддержку в работе духовенства на местах, служит хорошей практикой для студентов, а также создает предпосылки для будущего трудоустройства молодых специалистов.



## ДЕНЬ ЧИСТОТЫ

РИУ ЦДУМ России и медресе «Нуурль Ислам» РИУ ЦДУМ России (г.Октябрьский) участвуют в акции Днях чистоты». В целях улучшения санитарно-эпидемиологического состояния территорий муниципальных образований республики Глава Башкортостана подписал указ о проведении Дней чистоты, в соответствии с которым преподаватели и студенты учебных заведений провели субботник по санитарной очистке и благоустройству прилегающей территории.

Ислам побуждает человека соблюдать чистоту всегда и во всем – дома, на работе, в общественных местах. Пророк Мухаммад (ﷺ) придавал большое значение чистоте и призывал содер-жать свои дома, а также прилегающие к ним территории (улицы, мечети, места сбора людей и другие общественные места) в чистоте и порядке. Известно, что Пророк (ﷺ) сравнивал удаление мусора с дороги с особого рода милостыней (садака).

## ФЕСТИВАЛЬ МУСУЛЬМАНСКОЙ КУЛЬТУРЫ

28, 29 марта преподаватели и студенты РИУ ЦДУМ России приняли участие в Фестивале мусульманской культуры, посвященный Году защитника Отечества, организованный Администрацией и мухтасибатом Мечетлинского района Республики Башкортостан. В программе фестиваля было уделено особое внимание семейным ценностям. В первый день фестиваля с лекцией «Божественный рецепт семейного благополучия» выступил преподаватель РИУ ЦДУМ России Булат хазрат Гафуров. Он раскрыл простые, но очень ценные формулы достижения гармонии в семейной жизни. Во второй день фестиваля с лекцией «Психологопедагогические и канонические вопросы воспитания детей в мусульманской семье» выступила преподаватель РИУ ЦДУМ России Лилия ханум Хусsein. Она рассказала о роли самосовершенствования женщины в достижении семейного счастья. На фестивале с мастер-классом «Мой хиджаб» выступили студентки очной формы обучения РИУ ЦДУМ России. Они рассказали о предназначении женщины и ее высокой роли в обществе. Прошел конкурс детского рисунка «Защитники Отечества».



## 45-ЛЕТИЕ СЛУЖЕНИЯ ШЕЙХ-УЛЬ-ИСЛАМА ТАЛГАТА САФА ТАДЖУДДИНА



Делегация МВД по Республике Башкортостан



Председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Главе Республики Башкортостан В.П. Пятков



حسبنا الله ونعم الوكيل! نعم المولى ونعم المصير!!!



С Патриархом Московским и всея Руси Алексием II



Пятничная проповедь в Первой соборной мечети г.Уфа



С Юрием Лужковым в Соборной мечети «Ляля-Тюльпан»



Президент России Владимир Путин в Соборной мечети «Ляля-Тюльпан», 10 июня 2001 года.



С шейхом Ат-Тасхири, председателем Комиссии по сближению мазхабов (Иран)



## **НА ПОСТУ ВЕРХОВНОГО МУФТИЯ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ЦДУМ РОССИИ**



## Набережные Челны, перед открытием мечети «Тауба»



## Церемония закладки мечети



Узбекская ССР, Наманган, устаз  
Шейх-уль-Ислама Талгата хазрата  
Таджуддина, директор единствен-  
ного медресе в Советском Союзе  
«Мир-и-Араб»

## РАЗВОД В ПОРЫВЕ ГНЕВА



Великий учёный ханафитского мазхаба Ибн 'Абидин в своей книге «Радд аль- мухтар» считает, что развод в порыве гнева будет считаться действительным до тех пор, пока человек не станет говорить бессвязные слова и совершать безрассудные поступки. Большинство ученых богословов суннитских правовых школ, считают, что развод в порыве гнева будет считаться действительным.

Относительно развода в таком состоянии ученые приводят хадис: **«Нет развода в закрытости»**. «Закрытость» толкуется богословами как состояние, при котором у человека «закрываются двери» понимания, осознания, восприятия того, что окружает его. Например, (1) человека насилием вынуждают, (2) он лишается рассудка, (3) охвачен гневом или (4) находится в состоянии глубокой депрессии.

Некоторые ученые, говорили, что указанием на «открытость» или «закрытость» является то, «собирался ли мужчина давать жене развод». Если он не собирался, но в пылу эмоций и непреднамеренно проговорил слова развода, то он находился в состоянии «закрытости», то есть слова его не имеют

силы и действенности.

Величайший имам ханафитского мазхаба Ибн 'Абидин также считал, что **«когда человек в порыве гнева начинает путаться в словах и действиях»** (вести себя неестественно, неадекватно), **то его слова игнорируются** (даже если он осознает их и желает сказать). Такого рода осознание и желание не принимаются во внимание, так как не естественны (не настоящие для этого человека), подобно поведению ребенка, которое также канонически не принимается во внимание (на основе него не выносятся судебные решения).

Иbn 'Аббас, за приумножение учености и понимания в вопросах религии которого помолился сам Пророк Мухаммад (с.г.с.), сказал:

**«Развод – через желание»**. То есть если у мужа имеется намерение и желание развестись, тогда это засчитывается. Но если это просто эмоциональный всплеск, то проговоренные слова развода не имеют последствий, канонически недейственны.

Имам аль-Бухари, упоминая в своем своде хадисов о «разводе в закрытости», подразумевая его недействительность, приводит далее один из центральных хадисов мусульманского богословия, который в данном случае очень уместен. Пророк Мухаммад (с.г.с.) подчеркивал: **«Воистину, дела [оцениваются, как и реализуются] только по намерениям. И каждому человеку [воздастся, зачтется] в соответствии с намерением»**.

### ВОПРОС - ОТВЕТ

### ЧТО ЭТО ТАКОЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ЧУВСТВА?

– Последнее время в России и мире происходят инциденты, в том числе, и трагические, на почве «оскорблений религиозных чувств». Что это такое религиозные чувства?

– Это самые святые, самые глубинные чувства человека. Это осознание самого себя. Пророк Мухаммад (с.г.с.) говорит: **«Кто познал себя, тот познал и Бога»**. Мы живем в огромном мире. Это удивительный мир, если видеть в нем не просто физические объекты, а смотреть внутренним оком – смотреть и понимать, что все в этом мире говорит о Создателе. Даже если бы не существовало посланников Божьих и пророков, даже если не было бы священных писаний, человек все равно своим естеством пришел бы к осознанию, что он здесь не один. Это и есть религиозное чувство. Оскорблении этого чувства невозможно сравнить ни с каким другим оскорблением. Когда оскорбляются самые святые, сокровенные чувства человека, его вера, его духовные символы, это ранит не только самого верующего, но и того, кто нанес оскорблечение. Потому что верующий человек желает, чтобы все люди были так же счастливы, как и он, чтобы в этом мире все жили как братья и сестры. В Коране сказано: **«Не ругайте, не оскорбляйте даже тех, кто поклоняется истуканам и идолам. Если вы их будете задевать, они будут ругать Бога, и вы будете причиной этого»**. К сожалению, в последнее время мы нередко наблюдаем богохульство, и не только с оскорблением памяти пророка. Но зачем

нужна вера? В том числе, и за тем, чтобы не было таких происшествий, чтобы люди понимали, что мы одна семья. Пророк Мухаммад (с.а.с.), когда даже самые близкие ему люди от него отвернулись, был вынужден покинуть Мекку и направиться в Таиф. Но там его побили камнями и прогнали. Он ночью в пустыне сидел, плакал и обращался к Богу: **«О, Всевышний! На кого Ты меня покинул? На близких, которые меня отрицают? На далеких, которые меня не принимают? На них нет у меня обиды. Я только на Тебя полагаюсь»**. Это настоящее смирение. И Всевышний посыпает Мухаммаду (с.а.с.) ангела. Ангел говорит: **«О, Мухаммад! Если ты скажешь: «Всевышний повелел мне», – я этими двумя горами прикрою весь Таиф, от него и мокрого места не останется»**. Пророк Мухаммад (с.а.с.) ответил ангелу: **«Я послан в этот мир милостью Всевышнего, а не наказанием божьим. Я надеюсь, пройдет время – и их дети, внуки все поймут»**. Вот каково должно быть отношение верующего человека к оскорблению: даже если его оскорбляют, он должен с этим смириться. Это милость и благодать Божья – поделиться своим счастьем, чтобы другой человек, пусть он даже обидчик твой, тоже познал мир и своего Создателя. Это нужно и для сохранения божественного миропорядка – чтобы люди жили людьми, а не превращались в волков.

Из интервью Верховного муфтия, Шейх-уль-Ислама Талгата Сафа Таджуддина  
<https://cdum.ru/news/44/5913/>

# ЗНАЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛЬЗА ОТ КУРБАНА

**Слово «курбан» означает «приблизиться», «быть ближе». Как религиозный термин, это означает приношение в жертву животного в определенное время, с намерением поклонения, чтобы сердцем приблизиться к Всевышнему Аллаху.**

Курбан в Исламе является одним из видов поклонений, совершаемых имуществом. Это выражение благодарности Всевышнему Аллаху за ниспосланные Им блага. Жертвоприношение стало ваджабом (обязательным) во втором году по хиджре (мусульманскому летоисчислению). Его обязательность обоснована аятами Священного Корана, сунной Пророка Мухаммада (с.г.с) и единодушным мнением исламских богословов. Курбан является сунной Пророка Ибрахима (мир ему). Наш Пророк (с.г.с) сказал: **«Курбан – это сунна нашего отца Ибрахима, мир Ему».**

Всевышний Аллах возвещает в Коране о ниспослании жертвенного животного, заменившего на жертвеннике Исмаила (мир ему): **«И Мы заменили ему [сына] на большую жертву»** (сура «Ас-Саффат», аят 107)

**Курбан означает благодарность Всевышнему за бесчисленные блага и искупление за свои грехи.** Часть мяса жертвенного животного используется семьей, которая совершила Курбан, а часть раздается бедным, для которых это является важной поддержкой.

Как известно, для удовлетворения потребностей человечества в мясных продуктах ежедневно забиваются сотни тысяч животных. Но приобрести их могут только те, у кого есть такая возможность, а мясо жертвенного животного предназначено, прежде всего, для распределения бедным, малообеспеченным людям. Поэтому курбан в Исламе является реальным выражением человечности и щедрости. Праздник в нашем обществе имеет важное значение. Праздничные дни – это дни единения, взаимопомощи, укрепления связей между людьми. Праздники предоставляют возможность

отдохнуть от забот и дают заряд сил и бодрости для дальнейших дел. В праздничное утро верующие заполняют мечети и вместе обращаются к Всевышнему, просят у Него милости и прощения. В день праздника желательно посетить больных и пожелать им выздоровления. Подарить внимание и ласку сиротам и обделенным детям. Протянуть руку помощи бедным и нуждающимся, дать им возможность пережить радость праздника.

**Всевышний Аллах объявил жертвенными животными только домашнюю скотину:** «Для каждой общины Мы установили места жертвоприношений, чтобы они поминали имя Аллаха над скотиной, которой Он наделил их» (Сура «Аль-Хадж», 34).

**В качестве жертвы могут быть использованы:**

- ◆ бараны или овцы, достигшие годовалого возраста;
- ◆ коровы или быки, достигшие двухлетнего возраста,
- ◆ а также верблюды пятилетнего возраста.

К закалываемому животному следует относиться с жалостью. К месту закалывания животное приводят аккуратно, таким же образом следует и уложить его. Пророк Мухаммад (с.г.с.) сказал: **«Когда вы закалываете животное, то делайте это красиво, аккуратно».**

При закалывании следует воздать хвалу Всевышнему Аллаху за то, что Он сделал это животное покорным для нас. Если же человек сам не закалывает, то желательно хотя бы присутствовать при этом. Если жертвоприношение совершается за женщину или за несовершеннолетних детей, то желательно, чтобы и они присутствовали. Человеку до закалыва-



ния животного желательно произнести следующую молитву:

الله أكْبَرُ اللَّهُ أكْبَرُ وَاللَّهُ أكْبَرُ  
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ إِنْ شَاءَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ لَا شَرِيكَ لَهُ وَبِذَلِكَ أَمْرَتُ وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ

- «**Аллах велик и вся хвала Ему. Именем Всевышнего Аллаха милостивого к верующим и неверующим на этом свете, и лишь к уверовавшим на том Свете, совершаю жертвоприношение. Мои молитвы, богослужение, моя жизнь и смерть находятся во власти Аллаха, Господа миров. Нет Ему соучастника, мне было велено признать Единственность Аллаха, и я являюсь мусульманином**». Затем желательно прочитать салават Пророку Мухаммаду (с.г.с.):

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَّعَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَسَلِّمْ

- «**О Всевышний Аллах, благослови и приветствуя нашего Господина Мухаммада и семью нашего Господина Мухаммада!**»

الله أكْبَرُ اللَّهُ أكْبَرُ اللَّهُ أكْبَرُ اللَّهُمَّ هَذَا مِنْكَ وَإِلَيْكَ فَتَقْبِلُ مِنِّي

- «**О, Всевышний Аллах! Это жертвенное животное дал Ты, я режу его ради Тебя, так прими же его!**»

Во время жертвоприношения недостаточно сказать «Бисмиллях», надо обязательно «**Билмиллях, Аллаху Акбар!**»

Каждое забитое ради довольства Всевышнего животное становится заступником правоверного в День воздаяния. **«В день жертвоприношения ни одно из деяний человека не будет иметь перед Аллахом большего воздаяния, чем его жертвоприношение. Животное, принесенное в жертву, в Судный день явится вместе со своими рогами, мясом и шерстью, и за всё это его владельцу достанется воздаяние»** (хадис от ат-Тирмизи).

## ПЯТЫЙ СТОЛП ИСЛАМА - ХАДЖ



**Хадж – это паломничество к мусульманским святыням Мекки и ее окрестностей, пятый и последний столп Ислама. Совершается он в начале двенадцатого месяца мусульманского лунного календаря, получившего название зуль-хиджа – «месяц - обладатель Хаджа».**

Хадж стал обязательным для мусульман в 9 году Хиджры. Его должен совершить хотя бы раз в жизни каждый мусульманин, который в состоянии сделать это. В совершении Хаджа, как и в выполнении других предписаний Всевышнего, много пользы и мудрости. Хадж – это испытание для подтверждения искренности веры в Единого Аллаха. Всеобщий призывает мусульман прийти туда, где Пророк Ибрахим (г.с.), величаемый Аллахом Халилуллах («друг Аллаха») пережил трудное испытание на верность и преданность, туда, где родился великий Пророк Мухаммад (с.г.с.). Это место наполнено духовностью высших миров, сюда изливается Божественная Благодать и Милость. Ответственность за грехи и вознаграждение

за благие дела здесь увеличиваются в несколько раз. В этих местах Аллах Тагала принимает все души Своих рабов. Здесь нельзя находиться неверующим, нельзя надевать какую-либо другую одежду, помимо ихрама, нельзя приносить вред живому. Это место, которое Аллах назвал безопасным для людей, - Байтуллах – Дом Аллаха. Во время Хаджа паломники становятся гостями Аллаха в Его Доме. О безотлагательности совершения Хаджа Пророк (да благословит Его Аллах и приветствует) сказал: «**Намеревающийся совершить Хадж пусть совершит его безотлагательно, ибо никто из вас не знает, когда ему суждено умереть.**»

Хадж обучает мусульмана истинному терпению, искренней жертвенности, неизмеримой

благодарности. Хадж – это поворотный момент в жизни мусульманина, возрождение к жизни в новом статусе. Пророк Мухаммад (с.г.с.) говорил: «**Тот, кто совершит Хадж ради Аллаха и воздержится от плохих слов и отношений, вернется таким чистым от грехов, как в день, когда его родила мать.**»

### Условия, обязательные для совершения Хаджа

Человек должен быть мусульманином, в здравом уме, совершеннолетним, свободным (не рабом), обладать необходимыми средствами и ему должна быть обеспечена безопасность в пути.

Хадж состоит из особых действий и обрядов, таких как облачение в ихрам (специальная одежда из двух белых кусков ткани), состояние у горы Арафат, ночь в долине Муздалифа, обход вокруг Каабы, бег между холмами Сафа и Марва, бросание камней, жертвоприношение.

Надевая одежду ихрам в месяце зуль-хиджа в Мекке, обращаясь к Аллаху, говорят: «**Вот я перед Тобой, Боже! Вот я перед Тобой! Нет у тебя сотоварища! Вот я перед Тобой! Воистину, Желаю Тебе милость и могущество! Нет у тебя сотоварища!**»

Каждое место, где выполняется обряд хаджа, связано с каким-либо историческим событием, и каждое действие имеет свой смысл и историю. Верующие со всего мира, независимо от цвета кожи и национальности, совершают одни и те же действия, обращаясь к Единому для всех Господу. Во время паломничества все равны: богатые и бедные, правители и простые люди.

- НОВОСТИ
- ОНЛАЙН ТРАНСЛЯЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ
- И ПЯТНИЧНЫХ ПРОПОВЕДЕЙ



Верховный муфтий  
Талгат Таджуддин  
<https://vk.com/talgattadguddin>

**Учредитель:** Центральное Духовное управление мусульман России

**Адрес редакции и издателя:**  
450057, Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Тукаева, 50  
**Тел:** (347)250-80-86, **Факс:** 250-80-99

**Главный редактор:** Зубаерова И.М.

**Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях!**

**Сайт:** cdum.ru  
**e-mail:** maglumat@cdum.ru

**Дата выхода в свет:** 30.06.2025

**Объем:** 12 полос **Тираж:** 2000 экз.

**Заказ №13348**

**Отпечатана**  
в ООО РПК «Формула»,  
Республика Башкортостан,  
г.Уфа, ул.Революционная,  
98/2А

**Цена бесплатная.**

**Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»**

Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.